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JÅRDI
		      Nyhetsbrev 2/2013

Välkommen till Länsstyrelsens informationsbrev ”Jårdi” som tar upp aktuella frågor som rör 
lantbruk och landsbygd. Vi vänder oss till er som är intresserade av Gotlands utveckling kring 
dessa frågor. Har du frågor om eller synpunkter på innehållet, kontakta Karin Nilsson, tfn 010-
223 92 71. Du hittar även ”Jårdi” på vår webbplats: www.lansstyrelsen.se/gotland

  Landsbygdsledaren

Så här i slutet av september känns det verkligen att hösten har kommit. 
När jag åkte in till Länsstyrelsen i morse så var det endast 7 grader varmt 
i kombination med blåst och kraftigt regn. Även om vi behöver regn så 
känns det som i senaste laget för att råda bot på den brist av grovfoder 
som finns på stora delar av Gotland. Bristen på nederbörd under somma-
ren har även medfört svårigheter för höstsådden på många ställen. 

I förra veckan presenterades regeringens budgetproposition. Som väntat 
så minskade omfattningen av landsbygdsprogrammet med ca 7,5 procent, 
vilket betyder att landsbygdsprogrammet kommer att omfatta 32,4 mil-
jarder för perioden 2014-2020. Vilka konsekvenser minskningen kom-
mer att få för det gotländska lantbruket är i dagsläget svårt att förutse, 
men förhoppningsvis kommer förutsättningarna att klarna under hösten 
och vintern.
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Landsbygdsenhetens tält på 
Skördefestivalen, Lövsta. 
Foto: Ingrid Thomasson

Under förra veckan kom det även besked om vilka åtaganden som går 
att förlänga år 2014. De åtaganden som inte går att förlänga 2014 ger 
omkring 6 miljoner kronor i ersättning till det gotländska lantbruket 
år 2013. Det motsvarar cirka 5 procent av utbetalade miljöersättningar 
men kan ha stor betydelse för enskilda företag. Det är därför extra roligt 
att vi kan göra en delutbetalning av miljöersättningarna till hela 97 pro-
cent av de gotländska lantbrukarna.

Som ett led i arbetet med att ta fram ett nytt landsbygdsprogram arbetar 
vi på Länsstyrelsen med att ta fram en handlingsplan för hur de regiona-
la medlen skall fördelas. Som grund för den arbetar vi med en regional 
så kallad SWOT-analys för att identifiera styrkor och svagheter samt hot 
och möjligheter för den gotländska landsbygden. Hela arbetet, som sker 
i bred samverkan med många olika parter, skall vara klart till februari 
2014. Enligt den nu gällande tidplanen så beräknas det vara möjligt att 
ansöka om företagsstöd och projektstöd innan sommaren 2014. 

Pågående programperiod av landsbygdsprogrammet håller på att avslu-
tas. Vi har fattat beslut om i stort sett alla de medel som tilldelats länet. 
Det är nära 200 miljoner som har använts för att stödja företag och 
organisationer i deras ambitioner att utveckla sina företag och den got-
ländska landsbygden. Av dessa har ca 25 miljoner kronor använts för att 
stödja bredbandsutbyggnaden på den gotländska landsbygden. Progno-
sen är att vid utgången av 2014 så kommer 91 procent av landsbygds-
socknarna och 86 procent av innevånarna utanför Visby att ha tillgång 
till bredband med hög kapacitet. Detta har i första hand uppnåtts genom 
det stora engagemang som finns ute i socknarna, där alla har bidragit 
utifrån sina förutsättningar.

En annan viktigt faktor för landsbygdens utveckling är tillgången till 
kompetent arbetskraft. Därför ställer jag stora förhoppningar till det 
samarbete som har inletts mellan LRF, Hushållningssällskapet och Re-
gion Gotland för att utveckla Lövsta till ett grönt centrum.

Jag hoppas att detta nummer av Jårdi skall ge er information och in-
spiration för att utveckla era verksamheter. Har ni några frågor eller 
synpunkter på vår verksamhet så hör gärna av er till mig eller någon av 
medarbetarna på Landsbygdsenheten.

Kjell Norman
Enhetschef Landsbygdsenheten
010-223 92 73

 Säker mat, öppna landskap, primärproduktion, 
Greppa näringen och Matlandethuvudstaden på Skör-
defestivalen
Gunilla Lexell

Det blev succé när Skördefestivalen arrangerades på Lövsta den 7 och 
8 september! Festivalen innehöll mängder med aktiviteter, massor av 
möjligheter att köpa produkter och att stifta nya bekantskaper, inte 
minst med alla företagare och organisationer som fanns på plats. Även 
Länsstyrelsen fanns med i tre olika konstellationer, ett tält som visade 



Gotländska råvaror uträknat per 
gotlänning och dag.
Foto: Ingrid Thomasson

Landsbygdsenhetens nya maskot, 
fåret ”Astrid”. 
Foto: Ingrid Thomasson
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upp Landsbygdsenhetens verksamhet, ett tält tillsammans med andra 
rådgivningsaktörer som visade vad Greppa Näringen är för något och 
ett tält tillsammans med Region Gotland för att berätta om utmärkelsen 
från regeringen ”Matlandethuvudstad 2013”. 

I Landsbygdsenhetens tält kunde besökare diskutera olika frågor som 
enheten sysslar med. Primärproducentregistret och hur livsmedels-
kedjans säkerhet kontrolleras var frågor som många konsumenter och 
lantbrukare var intresserade av. Miljöersättningarna till jordbruket och 
konsumenternas val av produkter diskuterades också. I en helt oveten-
skaplig barometer fick besökarna lägga sin röst, utifrån ett foto, på den 
miljö/landskap där man spontant trivs bäst, slåtteräng, åker, skog eller 
strandäng? Flest röster fick strandängen. 

En miniutställning visade vad vi producerar på Gotland i form av råva-
ror uträknat per gotlänning och dag. Om vi behöll allt här skulle vi lätt 
överleva. Vad sägs till exempel om sex liter mjölk och fem ägg, en ansen-
lig mängd mjöl, kött och grönsaker?

Landsbygdsenhetens nya maskot, fåret Astrid, tillverkad i kartong och 
skinn, fascinerade många barn som kom till tältet. Astrid var både snäll 
och mjuk att gosa med.  

Greppa Näringen
Rådgivare från Hushållningssällskapet, Växa Sverige och Länsstyrelsen 
var på plats för att tillsammans informera om Greppa Näringen – råd-
givning som både lantbrukare och miljö tjänar på. Vi hade med oss ett 
urval av allt det informationsmaterial som finns inom Greppa Näringen 
i form av Praktiska råd inom växtodling och djurhållning, energieffekti-
visering och klimatfrågor. Det finns massor av material att ta del av om 
du är intresserad på www.greppa.nu. Det är fritt fram för alla att läsa, 
gör det gärna. Det går även att göra sin egen växtnäringsbalans på nätet 
via Greppa.

För att i viss mån tydliggöra vad Greppa-rådgivning handlar om hade 
vi en liten övning kallad Gissa bajset?  Det var många som blev nyfikna 
och det var påfallande många som kände igen doften av flytgödsel från 
svin men inte fastgödsel från höns.

Jordbruket producerar ju även sådant som inte hamnar på tallriken och 
som är till glädje för alla i form av ett öppet odlingslandskap, boplatser 
för insekter och ett rikt växtliv. Mötet mellan det professionella jord-
bruket och konsumenterna är värdefullt och många av festivalsdelta-
garna försåg sig ur det rika informationsmaterial som vi presenterade.

Vår slutsats efter dagarna var att vi mötte många som var intresserade 
av vad som finns i odlingslandskapet och att även tvestjärtar har sin 
plats i ekosystemet. 
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Matlandethuvudstaden 2013
Skördesoppa, filmvisning och gissa-bär-test var aktiviteter i Re-
gion Gotlands och Länsstyrelsens gemensamma tält som var en del i  
manifestationen att Gotland utsetts till Matlandethuvudstad 2013. Att 
Skördefestivalen kom till just i år hade också en grund i att Gotland fått 
denna utmärkelse, ett bra tillfälle att göra något stort på Lövsta med 
koppling till mat!

I tältet visade vi en film som särskilt togs fram till Almedalsveckan på te-
mat ”Gotland är mat”.  Den visar glimtar från alla fem fokusområdena; 
primärproduktion, förädling, offentlig mat, restaurang och matturism. 

Regionens måltidsförsörjning planerar en riktig Gotlandsvecka under 
hösten och i tältet kunde besökarna provsmaka en skördesoppa gjord 
på gotländska råvaror, som kan bli en del av menyn under Gotlands-
veckan. Vår gästkock från skolans värld fick anledning att prata skol-
mat med många som smakade soppa och ville veta mer. 

Skördetid handlar inte bara om råvaror som kommer från odling och 
djurhållning, naturen bjuder på många läckerheter. I tältets bärtest 
handlade det om att identifiera ett antal bär, vilket många klarade fan-
tastiskt bra. 

Inför Skördefestivalen gjordes en inventering av vilka offentliga pengar 
som satsats på att lyfta gotländsk mat och gotländska råvaror. Drygt 
46 miljoner kronor har satts in i olika projekt sedan 2001. På den tiden 
fanns en devis ”Gotland kan mat”. Idag har regeringen i sin motivering 
till att Gotland blivit matlandethuvudstad slagit fast att ”Gotland är 
mat”. Nu gäller det att vi lever upp till bevis även efter 2013!

 Gräsätarkött - något för oss på Gotland?
Gunilla Lexell

Gräsproducerade  kött- och mejeriprodukter och möjligheter kring 
detta diskuterades vid en träff som Länsstyrelsen arrangerade den 13 
september. Drygt 20 personer mötte upp på Lövsta.  I USA växer mark-
naden för ”gräsuppfött nötkött” med 20 procent varje år och kunderna 
är beredda att betala mer. Marknaden för gräsproducerade mejeripro-
dukter växer på motsvarande sätt. 

Några som har tyckt att det kan vara intressant att se om något lik-
nande koncept kan utvecklas  på ön är Patrik von Corswant,  Stafva, Ar-
vid Mickelåker, Gotlands Ekologiska och Kjell Nilsson, Hejnum Hällar 
ekonomisk förening. Dagen genomfördes på deras initiativ.

Märta Jansdotter som driver Gröna gårdar på västkusten berättade om 
hur de jobbar med köttproduktion  baserad på gräs. Jörgen Andersson 
från Fjällbete i Åre har mycket kunskap kring hur man kan använda 
betet i ett  helhetstänk. Han introdudcerade deltagarna i ”Holistic ma-
nagement”. Praktiska erfarenheter från betesdrift enligt detta koncept, 
bidrog också Oloph Fritzén från Muskö med. Till en stor del handlar 
det om att flytta djuren mellan betena ofta  för att utnyttja gräset på ett 
optimalt sätt både för produktion och ur miljösynpunkt.
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Det visade sig finnas intresse från flera producenter och den krögare 
som var med under dagen att få veta mera. Ett resultat av genomgången 
på Lövsta blir förmodligen att  en ”erfa-grupp” bildas där man tillsam-
mans  kan jobba vidare.

Här finns mer information:
www.fjallbete.se och www.gronagardar.se samt facebook.

http://youtu.be/mtQBoMoqc9U  
47 minuters presentation från ”hubben” i nordvästligaste USA

http://www.eatwild.com/  
Populär sida med mycket information om gräsbaserad produktion.

 Inte längre möjligt att söka landsbygdsstöd
Gunilla Lexell

Det är inte längre möjligt att söka företagsstöd och projektstöd från 
Landsbygdsprogrammet 2007-2013. De regionala pengarna som på oli-
ka län fanns kvar, drogs den 1 september in till en nationell pott för av-
rop.  Den potten är nu i princip uppbokad och nya ansökningar för den 
här perioden kan därför inte tas emot.

Nästa Landsbygdsprogram införs 2014. I dagsläget räknar vi med att 
det ska vara möjligt att lämna in ansökningar från andra kvartalet 2014. 
Utformningen av nästa program är under arbete. Vill du övergripande 
diskutera en projektidé eller investering i ett företag är du förstås väl-
kommen att höra av dig till oss på Länsstyrelsen.

 Vi vill ha dialog med er om vår tillsyn av vatten-
verksamheter
Annika Broms, Peter Landergren

Länsstyrelsen har som ett av sina uppdrag att ha tillsyn över vattenverk-
samheter. Vi kommer att jobba en del med tillsyn under resten av året. 
Information om detta har skickats ut till vattenråden och även diskute-
rats med företrädare från LRF. Tillsynen kommer att beröra olika typer 
av verksamheter, några exempel är vattenuttag och dikningsföretag.

Syftet med tillsynen är i första hand att skapa möjligheter till en bättre 
vattenmiljö och förklara exempelvis syftet med en anmälan till Läns-
styrelsen vid underhållsrensning, i de fall som fisket kan påverkas. Med 
fisket menas i först hand arter viktiga för yrkes- och fritidsfisket.

Vi vill skapa en god dialog med er som bedriver verksamhet, och vi vill 
tillsammans komma fram till hur ni kan jobba med egenkontroll. Det 
innebär att det är ni själva som ska kontrollera er verksamhet och se till 
så att tillstånd och regler följs. Vi vill också kunna föra en dialog om mil-
jöhänsyn vid olika typer av vattenverksamhet och att skapa kontaktvä-
gar med de verksamhetsutövare som har tillstånd för vattenverksamhet 
i syfte att lätt kunna informera eller hjälpa till vid olika frågeställningar 
som rör just vattenarbeten. 
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För att kunna få möjlighet att diskutera och informera om syftet med 
tillsynen så tänker Länsstyrelsen och LRF bjuda in till ett möte under 
senare delen av hösten.

 Tillsynsvecka
Annika Broms

Länsstyrelsen har i höst genomfört en gemensam tillsynsvecka under 
vecka 40, alltså 30 september – 4 oktober 2013. Då satsade nästan alla 
Länsstyrelsens sakområden extra mycket på att bedriva tillsyn. 

Tillsyn är en viktig del av Länsstyrelsens uppdrag, och syftar till att lag-
stiftning och fattade beslut ska följas. Tillsyn kan vara kontroll av hur 
en verksamhetsutövare uppfyller lagar och regelverk, men även rådgi-
vande besök ingår. En viktig del i tillsynen är att få en bra dialog med 
de som bedriver verksamhet av olika slag. 

Bland de verksamheter som besöks eller granskas under veckan finns 
husbehovstäkter, vattenuttag, miljöfarlig verksamhet, förorenade områ-
den, granskning av kommunala beslut, kameraövervakning med mera.

Veckan har valts för att inte sammanfalla med lantbrukets allra mest 
hektiska tid, eftersom flera av våra tillsynsområden riktar sig bland an-
nat till lantbrukare och närliggande verksamheter. 

 KURS: Dikningsföretag - aktivera och förvalta
Länsstyrelsen arbetar med vattnet i landskapet på olika sätt. En viktig 
del är skötseln av dikningsföretagen. Markägare är välkomna till en
utbildningsdag om:
• Hur man aktiverar ett dikningsföretag 
• Övning i att uppdatera kostnadsfördelningslängden
• Skyldigheter och rättigheter vid underhåll av dikningsföretaget
• Hur man gör egenkontroll och tar miljöhänsyn vid underhållet

Kursledare är Tilla Larsson, Vattenenheten, Jordbruksverket.

Tid:    Tisdagen den 26 november kl. 9.30 – 14.30
             Kaffe kl 9.00 och efter kursdagen
Plats: Hemse Folkhögskola

Anmälan senast den 21 november till Christina Huhtasaari  
tfn: 010-223 92 38, så att vi vet hur många som ska äta lunch. Lunch 
och kaffe betalas på plats. Kursen är i övrigt kostnadsfri och finansieras 
genom Landsbygdsprogrammet 2007-2013. Medlen kommer från EU 
och svenska staten.

Välkomna!
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Svartpälsbi. Foto: Oskar Kullingsjö.

Angrepp av majsmott. Knäckt 
majsplanta med borrhål och borr-
mjöl. Foto: Louise Aldén.

Larv av majsmott. 
Foto: Louise Aldén.

 Inte bara honung
”Albert Einstein lär ha sagt att om alla bin i världen skulle dö ut, är 
mänskligheten utplånad inom fyra år. Under de senaste fem åren har 
miljontals bin dött utan att någon kan förklara orsaken. Om bina fort-
sätter att dö kommer det att få drastiska konsekvenser för människan. 
Över en tredjedel av vår livsmedelsproduktion är beroende av binas 
pollinering.” (Text från Folkets bio).

Vi visar Markus Imhoofs film ”Inte bara honung” som beskriver hur bi-
nas situation ser ut i världen. Därefter diskuterar vi vad vi kan göra för 
att hjälpa våra pollinerare i skogslandskapet och i odlingslandskapet 
på Gotland.

Plats:  Stora konferenslokalen på Lövsta
Tid:     14 november kl 19.00
Anmälan senast 8 november. Vi bjuder på kaffe!

Kontaktperson 
Karolina Sundblad
E-post: karolina.sundblad@skogsstyrelsen.se eller 
Tfn: 0498-25 85 21

 Larver av majsmott hittade i majs på Öland
Gunnel Andersson, Växtskyddscentralen Kalmar

Angrepp av majsmott kan nu (12 september) ses i en del fält. Det är 
framförallt där majs odlats efter majs eller där fjolårets majsfält ligger 
nära årets fält. Kontrollera därför majsfälten före skörd för att få en 
uppfattning om eventuella angrepp. Knäckta plantor samt stjälkar och 
kolvar med borrhål och borrmjöl kan vara tecken på angrepp. 

Larver av majsmott (Ostrinia nubilalis) har påträffats i flera fält på 
Öland liksom i fält i Skåne och Danmark. I stora delar av världen be-
traktas majsmottet som en av de allvarligaste skadegörarna i majs. 
Majsmottet har under senare år spridits norrut i Tyskland och före-
kommer under senare år även i Danmark och Sverige. Det är viktigt att 
verkligen försöka undvika en uppförökning av skadegöraren. 

Bekämpning
• Finfördelning av stubb och växtrester är den mest effektiva metoden 
för att störa larvernas möjlighet att övervintra. Nedputsningen bör vara 
så effektiv att det inte finns stjälkdelar med två oskadade noder kvar 
efter putsningen. 
• Omsorgsfull nedplöjning av skörderesterna minskar risken för upp-
förökning ytterligare. 

En viktig förebyggande åtgärd är att undvika odling av majs efter majs. 
Om odling av majs efter majs ändå sker, ta alltid för vana att putsa ner 
skörderesterna enligt ovan till exempel med hjälp av en betesputs. 

Även om det kostar både tid och pengar att putsa ner stubben är kost-
naden troligen låg i förhållande till vad ett kraftigt etablerat angrepp 
skulle innebära.
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Källa: Växtskyddsbrev nr 25, Växtskyddscentralen Kalmar. För att 
läsa brevet i sin helhet eller för att prenumerera, gå in på www.jord-
bruksverket.se  Nyhetsbrev och prenumerationer (längst ner), Nyhets-
brev om växtodling, Växtskyddsbrev Kalmar.  

 Då betalar vi ut dina jordbrukarstöd 2013
18 oktober görs delutbetalning av miljöersättningar, kompensations-
bidrag och ersättning för extra djuromsorg för suggor. Det är 75 pro-
cent av beräknat belopp som betalas ut.

Gårdsstödet betalas preliminärt ut den 2 december. 

27 december görs slututbetalning av miljöersättningar, kompensa-
tionsbidrag och ersättning för extra djuromsorg för suggor.

De allra flesta kommer att få sina utbetalningar vid ovanstående da-
tum. Vissa lantbrukare kommer att få sin utbetalning senare. Det kan 
till exempel bero på att vi inte fått in begärda kompletteringar eller att 
du har gjort en sen ändring av din ansökan. 

 Förlängning av åtaganden för miljöersättningar
Nu kan du söka förlängning av åtaganden för miljöersättningar i SAM 
Internet. Sista ansökningsdag är den 18 oktober. Om du vill förlänga 
åtaganden så att de gäller även för 2014 måste du göra det under ansök-
ningsperioden 20 september–18 oktober.

Det går att förlänga följande åtaganden:
• certifierad ekologisk produktion eller kretsloppsinriktad produktion, 
det gäller både växtodling och djurhållning
• betesmarker och slåtterängar (inte utvald miljö),
• vallodling 

De ersättningar som inte kan förlängas är:
• hotade husdjursraser
• miljöskyddsåtgärder
• minskat kväveläckage
• natur- och kulturmiljöer i odlingslandskapet
• skyddszoner
• skötsel av våtmarker
• naturfrämjande insatser på åkermark

Alla som har ett åtagande för miljöersättning som gäller till och med 
2013 skall ha fått ett brev i början av vecka 40. De som har åtaganden 
som inte kan förlängas, har också fått brevet. 

All information om förlängning av åtaganden finns på Jordbruksver-
kets hemsida. När du går in på SAM Internet för att söka förlängning 
kan du logga in med e-legitimation eller ditt användarnamn och lösen-
ord som du använde till SAM-ansökan i våras.

Har du frågor eller om du inte kan använda SAM Internet kan du vända 
dig till oss på Länsstyrelsen, telefon: 010-223 90 00 (växel).
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 Tvärvillkorskontroll? - Så här kan du förbereda dig!
Charlotte Fredriksson Länsstyrelsen Örebro

Tvärvillkor är regler i lagstiftningen som du måste följa för att få full 
utbetalning när du söker jordbruksstöd. I och med din SAM-ansökan 
kan du tas ut till en tvärvillkorskontroll. Men hur går kontrollen till och 
vilka krav ställs egentligen på dig som lantbrukare?

Tvärvillkoren syftar till att bevara jordbruksmarken i gott skick, för-
bättra miljön, säkra ett gott djurskydd, minska smittspridning och tryg-
ga säkra livsmedel på marknaden. Tvärvillkoren är direkt kopplade till 
stöden, uppfylls de inte riskerar man avdrag. 

Ett bra sätt att förbereda sig inför en eventuell tvärvillkorskontroll är 
att göra LRF:s Miljöhusesyn. Genom att ta del av frågorna kan du få 
koll på att din verksamhet uppfyller tvärvillkoren och därmed minska 
risken för avdrag. 

Vid kontrollen kontrolleras de faktiska förhållandena på gården, det 
vill säga bland annat; förvaring och hantering av livsmedel och foder, 
förvaring av växtskyddsmedel, djurskydd och gödselhantering. En del 
av tvärvillkorskontrollen utförs i fält av arealkontrollanten. 

Tvärvillkorskontrollen innebär också en administrativ kontroll där man 
går igenom sprutjournaler, behandlingsjournaler för djur och eventuell 
växtodlingsplan. Vid kontrollen granskas även avräkningar och faktu-
ror på bland annat inköpt gödning och utsäde samt levererat foder och 
livsmedel. Om du tillhör dem som lämnar bort din bokföring är det 
därför lämpligt att du har kopior på dessa dokument så att de finns 
tillgängliga vid en eventuell kontroll.

Håll koll på din dokumentation!
Har du koll på vad som ska dokumenteras? 
• Kom ihåg att fylla i din sprutjournal! Följande
uppgifter ska fyllas i: 
- typ av preparat och vilken dos som har använts
- tidpunkt och plats för spridningen
- temperatur och vindförhållanden
- skyddsavstånd
- vem som utförde bekämpningen
- växtplats
- vilka försiktighetsmått som har iakttagits till skydd mot miljöpåver-
kan vid påfyllning och rengöring av utrustningen

Om du använder ett växtskyddsmedel som är särskilt skadligt för pol-
linerande insekter ska dokumentationen också innehålla uppgifter om:
– grödans slag
– förekomst av blommande växter på den behandlade arealen, både 
gröda och annan vegetation

• Kom ihåg att notera de behandlingar av djur som du utför själv med 
karensbelagda medel, till exempel parasitbehandling samt även uppföl-
jande behandlingar med läkemedel förskrivna av veterinär.
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• Om du har köpt eller sålt gödsel, anteckna datum, mängd, från/till 
vem gödsel har hämtats/levererats.

• Det ska finnas en dokumenterad beräkning av vilken lagringskapaci-
tet som behövs för din stallgödsel. Bra hjälp för detta finns i kompen-
diet ”Gödsel och miljö” som har tagits fram av Jordbruksverket och 
som också finns att hämta på deras webbplats.

• Du ska också kunna visa att du har tillräckligt med areal för den stall-
gödsel som du producerar, även här ska det finnas en dokumenterad 
beräkning, t.ex. en växtodlingsplan.

• Om du producerar eget foder till dina djur ska du föra en enklare 
journal över egenproducerat foder som ges till djuren. Uppgifter som 
ska finnas med är; mängd producerat foder, typ av foder samt till vilka 
djur fodret ges.

• Eventuella analysrapporter av foder, livsmedel och animalier ska fin-
nas dokumenterade. Exempel på dessa är till exempel tankbilskvitton, 
slaktavräkningar, vattenanalys för bevattningsvatten och analysrap-
porter för foder och livsmedel.


